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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.42 20.46 15.04
Вi цебск — 5.27 20.40 15.13
Ма гi лёў — 5.32 20.36 15.04
Го мель — 5.34 20.28 14.54
Гродна — 5.58 21.00 15.02
Брэст    — 5.59 21.02 15.03

Iмянiны
Пр. Анатоля, Валянціна, Івана, 
Максіма.
К. Клары, Алега, Інакенція, Леха, 
Юльяна.

Месяц
Поўня 10 жніўня. 
Месяц у сузор’і Рыбы. 
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Сён ня з жон кай пры еха лі за бі раць 
дзя цей з да чы.

Пер шым да нас на су страч вы бег 
шчас лі вы, ра дас ны дзя ду ля.

Му жык ся дзіць у ба ры і п'е. Дру гі ў яго 
пы та ец ца:

— Ты на вош та п'еш?
— Каб быць пры го жым.
— Ал ка голь ця бе ро біць пры го жым?
— Вя до ма! Ка лі я пры хо джу да до-

му з ба ра, жон ка мне ўвесь час ка жа: 
«О! Прый шоў, пры га жун чык!»

Ці ка вае на зі ран не: 90% ля ні вых муж-
чын лі чаць, што ім пасуе ба ра да.

Я спы таў у жон кі, ці па трэб на мне па-
лю боў ні ца. Яе ад каз здаў ся мне не пе ра-
ка наў чым.

Гэ тыя лю дзі 
ва ло да юць ма гут-
ным імк нен нем да 
па знан ня праў ды, 
яны ад чу ва юць, 
што іх за да ча — 
ад крыць уто е нае. 
Яны доб ра ра зу-

ме юць ча ла ве чую на ту ру, гро-
шы ўклад ва юць з ро зу мам і не 
ро бяць сак рэ таў з да сяг нен ня 
імі фі нан са ва га пос пе ху. Яны лі-
чаць за леп шае ўтой ваць сваё 
эма цы я наль нае жыц цё та му, што 
не пры звы ча і лі ся да вя раць усім 
без раз бо ру. Ім праз мер на важ на 
мець аў ды то рыю для вы каз ван ня 
сва іх по гля даў. Яны шу ка юць па-
ва гі, але жы вуць толь кі для та го, 
каб іх ус хва ля лі ін шыя. Вы ка рыс-
тоў ва ю чы ін ту і цыю, мо гуць да-
сяг нуць вя лі кіх пос пе хаў. У сям'і 
яны не па він ны быць у цэнт ры 
не пры ем нас цяў, а муд расць, якая 
пры хо дзіць з уз рос там, па він на 
ўтай ма ваць бун тар скі бок іх ха-
рак та ру.

Яны стро га пры-
трым лі ва юц ца тра-
ды цый, але не сле-
па, а за ся ро джа ны 
на тым, каб як 
ма га больш узяць 
для ся бе з во пы ту 
па пя рэд ніх па ка-

лен няў; ад чу ва юць імк нен не да 
но вай ін фар ма цыі, не вя до май 
шы ро ка му ко лу асоб. Іх па во дзі-
ны і стыль жыц ця шмат у чым 
вы зна ча юц ца по шу кам агуль ных 
кро пак су іс на ван ня роз ных эпох. 
Іх жыц цё вы шлях час та бы вае 
га ла ва круж ным. На ва коль ныя 
гля дзяць на іх як на ты ра наў або 
сно баў. Ка лі яны змен шаць свае 
ты ра ніч ныя тэн дэн цыі, яны зной-
дуць вер ных і на дзей ных сяб роў. 
Ім не аб ход на на ву чыц ца па дзя-
ляць чу жыя по гля ды, не за бы-
вац ца рас слаб ляц ца, смя яц ца і 
за баў ляц ца.
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1399 год — 615 га доў та му ад бы ла ся біт ва  
на ра цэ Ворс кла (ле вы пры ток Дняп-

ра). Вой скі Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га на ча ле з 
вя лі кім кня зем Ві таў там бы лі акру жа ны і раз бі ты 
кон ні цай За ла той Ар ды. Ты ся чы во і наў за гі ну лі 
або тра пі лі ў па лон. Сам Ві таўт з ас тат ка мі вой-
ска збег. Гэ тае па ра жэн не ста ла ад ной з пры чын 
пад пі сан ня ў 1401 го дзе Ві лен ска-Ра дам скай уніі 
ВКЛ з Поль шчай.

1851 год — аме ры ка нец Ісак Мэ рыт Зін-
гер атры маў па тэнт на швей ную 

ма шын ку. Дзя ку ю чы гэ та му ме ха ніз му хат нія 
гас па ды ні змаг-
лі спра віц ца з 
шыц цём воп-
рат кі без цэ лай 
бры га ды ме ха-
ні каў. Ісак Зін-
гер на ра дзіў-
ся ў мяс тэч ку 
Трой у 1811 
го дзе. У 12 га доў ён па чаў пра ца ваць вуч нем 
ме ха ні ка, і гэ та ў яго ня дрэн на атрым лі ва ла ся, 
але тут хло пец за ха піў ся тэ ат рам і да лу чыў ся 
да ад ной з гаст ра лю ю чых труп. Да 20 га доў, 
астыў шы да ванд роў на га жыц ця, Зін гер улад-
ка ваў ся пра ца ваць на за вод. Вы твор часць яго 
не на тхня ла, і ме на ві та з-за гуль тай ства ма ла ды 
ча ла век вы най шаў — вось тут яму не ад мо віш у 
прад пры маль нас ці — ста нок для разь бы па дрэ-
ве, што пры нес ла доб ры да ход. За тым Зін гер 
ад пра віў ся ў Нью-Ёрк, дзе зноў жа, па ўлас ным 
пры знан ні, «ад та го, што не бы ло ча го ра біць», 
па чаў вы ву чаць швей ныя ма шы ны. Яны та ды 
шы лі вель мі дрэн на, ніт кі ўвесь час блы та лі ся 
і рва лі ся. Да та го ж тыя ма шы ны бы лі вель мі 
да ра гі мі і гру васт кі мі. Зін гер рас пра ца ваў свой  
ва ры янт уся го за дзе сяць дзён. Яго ігол ка ха дзі-
ла не па кру зе, а звер ху ўніз, шво бы ло бес пе-
ра пын ным, ма шын ка ўста наў лі ва ла ся на ста ле, 
каб мож на бы ло зруч на раз мяс ціць тка ні ну. Ну і 

вя до ма, га лоў нае ад роз нен не вы на ход кі Зін ге ра 
ад ін шых швей ных ма шын, — пе даль, якая вы-
зва лі ла ру кі май стрых. Пер шы эк зэмп ляр быў 
пра да дзе ны за 100 до ла раў. Кан струк цыя бы ла 
вель мі прос тай, але эфек тыў най. Не ўза ба ве 
гэ та зра зу ме лі вы твор цы га то ва га адзен ня, і 
Зін гер, які ім гнен на ар га ні за ваў фір му, па чаў 
на рошч ваць аба ро ты і пра да ваць сот ні ты сяч 
ма шын у год. Да па ма га ла і рэ кла ма. Да рэ чы, 
ме на ві та кам па нія Зін ге ра ста ла пер шай, якая 
па тра ці ла на рэ кла му больш за 1 міль ён до ла-
раў у год. У 1865 го дзе, ка лі Зін геру споў ні ла ся 
54 га ды, ён вы ра шыў ады сці ад спраў, пай шоў 
на пен сію. У яго да та го ча су бы лі тры жон кі, ча-
ты ры па лю боў ні цы і двац цаць два дзі ця ці. Апош-
няя ўда ва Зін гера Іза бель ста ла пра воб ра зам 
зна ка мі тай ста туі Сва бо ды ў Нью-Ёр ку. А гмах 
фір мы Зін гер, збу да ва ны яго на шчад ка мі, быў 
пер шым у Нью-Ёр ку і доў гі час за ста ваў ся са-
мым вы со кім бу дын кам у све це.

1939 год — 75 га доў та му на ра дзіў ся (го-
рад Вет ка) Ва ле рый Іва на віч Пра-

ко шын, бе ла рус кі фі зік, док тар фі зі ка-ма тэ ма-
тыч ных на вук (1989), пра фе сар (1990). У 1961 

го дзе скон чыў БДУ, пра ца ваў у ім. З 1974-га — 

у ад дзе ле на ву кі і на ву чаль ных уста ноў ЦК КПБ, 
з 1990-га — рэк тар Рэс пуб лі кан ска га між га лі-
но ва га ін сты ту та па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, за-
тым на чаль нік упраў лен ня Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
па на ву цы і тэх на ло гі ях Рэс пуб лі кі Бе ла русь, з 
2000 го да — на мес нік ды рэк та ра Бе ла рус ка га 
рэс пуб лі кан ска га фон ду фун да мен таль ных да-
сле да ван няў. Аў тар шмат лі кіх на ву ко вых прац.

Кар лас КА СТА НЕ ДА, аме ры кан скі пісь мен нік:
«Ча ла век ста но віц ца муж ным, ка лі яму 

ня ма ча го губ ляць. Мы ма ла душ ныя толь кі та-
ды, ка лі ёсць яшчэ штось ці, за што мы мо жам 

чап ляц ца».

Ня даў на ў Мін ску ад бы ла ся 
прэ зен та цыя но вай пес ні «Ха чу» 
вя до ма га ра сій ска га вы ка наў цы 

Ула да Та па ла ва і бе ла рус кай 
спя вач кі На стас сі Но ві ка вай, якая 

толь кі па чы нае свой шлях на 
эст ра дзе. На пя рэ дад ні прэм' е ры 

Улад і На стас ся су стрэ лі ся з 
жур на ліс та мі, каб па дзя ліц ца 

ўра жан ня мі ад пра цы, рас крыць 
ім ёны сва іх улас ных ку мі раў 

і за ры ен та ваць тых, хто не су праць 
быў бы за ва я ваць сэр ца ар тыс таў...

Зна ём ству ма ла дой спя вач кі На стас сі 
Но ві ка вай і Ула да Та па ла ва па спры я ла 
клуб ны пра моў тар у са ка ві ку 2014-га , 
ка лі Та па лаў пры яз джаў у Мінск з кан-
цэр там. Як пры зна юц ца са мі вы ка наў цы, 
да стат ко ва бы ло не каль кіх хві лін раз мо-
вы, каб зра зу мець, што ідэя з су мес ным 
ду э там бу дзе рэа лі за ва на. Праз ме сяц 
На сця па еха ла ў Маск ву, каб па чаць пра-
цу над но вай пес няй. Аў та рам кам па зі цыі 
«Ха чу» стаў Яў ген Мас коў. За піс ва лі яе ў 
сту дыі Maska Studіo Sound Productіon.

— Як вам пра ца ва ла ся ра зам?
У. Т.: Мне пры ем на ба чыць, што На-

сця не прос та (як мно гія ў яе ўзрос це) 
хо ча спя ваць, але яшчэ і зай ма ец ца му-
зы кай. Для мя не гэ ты кры тэ рый важ ны 
як у ад бо ры лю дзей, з які мі я пра цую, 
так і на огул, ка лі раз мо ва за хо дзіць пра 
му зы ку. Мне зда ец ца, гэ та важ ная ры са 
для ча ла ве ка, што імк нец ца тра піць на 
сцэ ну. У на шым вы пад ку гэ та быў вы ра-
шаль ны кры тэ рый у пры няц ці ра шэн ня 
аб су пра цоў ніц тве.

А. Н.: Мне бы ло вель мі пры ем на і лёг-
ка пра ца ваць з Ула дам. Ён пры сут ні чаў 
на ма ім за пі се ў сту дыі, да ваў ка рыс ныя 
па ра ды, на строй ваў на вы ка нан не. І Улад 
вель мі ад кры ты ў зно сі нах, та му ні я кіх 
цяж кас цяў не ўзні ка ла.

— Уз ні ка лі дум кі раз ві ваць су пра-
цоў ніц тва: зняць кліп аль бо за пі саць 
яшчэ неш та?

У. Т.: Асаб лі ва не бы ло ка лі пра гэ та 
ду маць. У На сці бы ло па ступ лен не, і маё 
ле та пра ця кае ў шчыль ным гаст роль ным 
гра фі ку, та му на ват фі зіч на мы б не па-
спе лі зняць кліп. І воль на га ча су не так 
шмат, та му і не ду ма лі па куль ні пра што 
падобнае.

Зрэш ты, агент спе ва ка рас каз вае, што 
ў іх за пла на ва ны су мес ны тур па Бе ла-
ру сі на бя гу чую во сень. Зу сім хут ка ста-
нуць дак лад на вя до мыя да ты і га ра ды, 
а па куль што ў пла нах на ве даць Брэст, 
Ма гі лёў і, маг чы ма, На ва по лацк.

— Ці пер шае гэ та ва ша су пра цоў-
ніц тва з бе ла рус кі мі вы ка наў ца мі, а 
мо жа і но выя кан ды да ты ёсць на пры-
кме це?

У. Т.: Што ты чыц ца бе ла рус кіх ар тыс таў, 
гэ та мой пер шы во пыт. Да та ко га кштал ту 
су пра цоў ніц тва я стаў лю ся як да твор час ці. 
Тут не мо жа іс ці раз мо вы пра ней кі кан ве-
ер аль бо біз нес. У нас з На стас сяй прос та 
скла ла ся ўсё па-сяб роў ску.

Рас ка заў ар тыст і пра свае ўра жан ні 
ад бе ла рус кіх га ра доў.

У. Т.: Я быў у Брэс це, у Го ме лі з кан-
цэр та мі. І, ве да е це, на ват ня гле дзя чы на 
тое, што мы бліз кія су се дзі, кра і ны і на-
ро ды, але роз ні ца ад чу ва ец ца, асаб лі ва 
ў апош нія га ды. Я бу ду ба наль ным, ка лі 
ска жу, што ста лі ца ад роз ні ва ец ца ад аб-
лас ных га ра доў, як і ў Ра сіі. Ад нак мя не 
не пе ра ста юць здзіў ляць доб ра зыч лі васць 
лю дзей і ад чу ван не ней ка га агуль на га 
спа кою.

— Ці ўда ло ся ўжо не дзе ад па чыць 
гэ тым ле там?

У. Т.: Я па спеў ты дзень па быць у Со чы, 
мы там за ста лі ся пас ля кан цэр та. По тым 
бы ў два тыд ні ў Іс па ніі і не так даў но вяр-
нуў ся з Іта ліі. Маг чы ма, у жніў ні на ве даю 
ма ці ў Фран цыі. Я пры вык да пэў на га кам-
фор ту, да яко га мя не пры ву чы лі баць кі і які 
сам ма гу са бе да зво ліць. Але адправіцца 
ў па ход мне бы ло б ці ка ва. Пе ры я дыч на 
чую, як нех та з ма іх сяб роў, на прык лад, 

спус каў ся на бай дар ках дзе сяць дзён без 
тэ ле фо на і ін шых рэ чаў, і я аб са лют на не 
су праць аку нуц ца ў неш та та кое, але па-
куль не знай шло ся маг чы мас ці.

Не па ду май це, я не «прынц на га ро-
шы не», я аб са лют на звы чай ны ча ла век. 
Вы рас у ад на па ка ё вай ква тэ ры, ез дзіў 
і ця пер ча сам ез джу на мет ро. Ні я кіх праб-
лем у гэ тым сэн се.

— На сця, а хто ваш ку мір, акра мя 
Ула да Та па ла ва?

(«Сяр гей Ла за раў», — апя рэдж вае ад-
каз На сці Та па лаў.)

А. Н.: Мне па да ба ец ца Крыс ці на Агі ле-
ра, му зы ка Май кла Джэк са на, Ад ры я на 
Чэ лен та на. Яшчэ Ані Ло рак.

Так са ма спя вач ка па дзя лі ла ся, што 
толь кі «за», ка лі яе па клі чуць у ней кі пра-
ект аль бо неш та пра па ну юць. Ця пер жа 
яна па сту пі ла ў ВНУ і бу дзе пра цяг ваць 
да лей ву чыц ца як пі я ніст ка (да рэ чы, зай-
ма ец ца му зы кай На сця з пя ці га доў). Так-
са ма яна пра цуе над за пі сам аль бо ма.

Не аб мі ну лі ўва гай і тэ му пры хіль ні каў, 
каб да ве дац ца, на ка го звяр та юць ува гу 
ар тыс ты і хто ці ка віц ца імі...

А. Н.: Для мя не знеш насць муж чы ны 
дру гас ная. Перш за ўсё ў муж чы ну я шу-
каю су раз моў цу, у якім спа лу ча юц ца ро-
зум, жа дан не кла па ціц ца і па чуц цё гу ма ру. 
І важ на, каб мы ад но ад на го ра зу ме лі. Па-
клон ні каў ха пае: чую кам плі мен ты, за пра-
ша юць на ка ву. Ба чу рэ ак цыю лю дзей, ка лі 
еду ў транс пар це аль бо іду па ву лі цы.

У. Т.: Ве да е це, з ча сам за мест мі ма-
лёт на га і эфект на га па чы на еш шу каць і жа-
даць неш та больш спа кой нае, каб яно бы ло 
са праўд ным і доў га тэр мі но вым. Я не ка жу, 
быц цам га лоў нае  — ду ша, бо знеш насць 
так са ма вель мі важ ная. Дзяў чы на па він на 
быць пры го жай. Ад нак час та бы вае, што 
знеш насць не мае ду хоў на га на паў нен ня. Та-
му прос та пры го жая фі гу ра мя не сён ня ўжо 
не спа ку шае. Мне ха пі ла ў жыц ці і эфект-
нас ці, і эмо цый, але яны, як пра ві ла, хут ка 
за кан чва юц ца. І ста но віц ца не ці ка ва...

Але на ДРАП КО
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Ля-ля-фаЛя-ля-фа  ��

Твор часць па-сяб роў ску
Экс-са ліст «СМЭШ» спеў ся з бе ла рус кай

Ка рот кае зна ём ства з лі та ра-
тур ным пра цэ сам ва Укра і не ро-
біць ма ла ды кры тык Юлія Алей-
чан ка, прад стаў ля ю чы чы та чам 
«По лы мя» апа вя дан ні Ана то ля 
Дзі ма ра ва, Га лі ны Та ра сюк, 
Ва сі ля Пар ця на, Ула дзі мі ра Да-
ні лен кі, Мі хай лы Сла баш піц ка-
га: «... скла да на пе ра кла да е мы 
ўкра ін скі ар ха ізм «узь мінь», 
які аба зна чае хут касць, змен-
лі васць вод най плы ні, на пэў на, 
най леп шым чы нам ха рак та ры-
зуе стан су час най укра ін скай лі-
та ра ту ры. Пры чым ша кі ру юць 
і пра ва ку юць пуб лі ку як ма ла-
дыя, так і ста рэй шыя. На прык-
лад, у 2010 го дзе пры цяг ну ла 
ўва гу гра мад скас ці кла сік Лі на 
Кас тэн ка ра ма нам «За піс кі ўкра-
ін ска га вар' я та», на пі са на га ад 
асо бы 35-га до ва га пра гра міс та. 
Не так даў но шы ро кі рэ за нанс 
меў і ра ман «Чор ны гру ган» Ва-
сі ля Шкля ра, які ад ны кры ты кі 
пры лі чы лі да най больш яр кіх і 
ці ка вых па дзей лі та ра тур на га 
жыц ця, а ін шыя — да без гус-
тоў най па лі тыч най пра па ган ды. 

А ча го толь кі вар тая, на прык-
лад, ад мо ва Юрыя Анд ру хо ві ча 
ад На цы я наль най прэ міі Укра і-
ны імя Т. Шаў чэн кі ці пад пі сан-
не ўлас най кры вёй кант рак та 
з вы да вец твам «Фо ліа» Ла дай 
Лу зі най?..» І зга да ныя тво ры, 
і апа вя дан ні, на дру ка ва ныя ў 
«По лы мі», яшчэ па він ны вы тры-
маць вы пра ба ван не ча сам. І ўсё 
ж пуб лі ка цыя ўкра ін скіх апа вя-
дан няў свед чыць пра тое, што 
за па рад ны мі спра ва зда ча мі 
пра ўкра ін ска-бе ла рус кія лі та-
ра тур ныя ста сун кі пра гля да ец-
ца су час ны лі та ра тур ны пра цэс 
ва Укра і не. Гэ та, пэў на, і бу дзе 
ці ка ва звы чай на му чы та чу, а не 
толь кі лі та ра ту раз наў цам.

Пе ра клад чы ка мі ўкра ін скіх 
апа вя дан няў вы сту па юць Юлія 
Алей чан ка, Вік то рыя Шым ко, 
На тал ля Лу но віч, Люд мі ла Руб-
леў ская. Пра пла ны прад стаў-
лен ня ўкра ін скай лі та ра ту ры ў 
Бе ла ру сі мы па ці ка ві лі ся ў на-
мес ні ка ды рэк та ра Вы да вец ка-
га до ма «Звяз да» — га лоў на га 
рэ дак та ра ча со пі са «По лы мя» 

Але ся Ба да ка. Вось што ён ад-
ка заў: «Ле тась мы вы пус ці лі кні гу 
ўкра ін скай і бе ла рус кай лі та ра ту-
ры пад се рый най наз вай «Су гуч-
ча сэр цаў: Бе ла русь  — Укра і на». 
Збор нік, у якім ці не са май прад-
стаў ні чай бы ла пад бор ка вер шаў 
Ба ры са Алей ні ка, быў прэ зен та-
ва ны ў Кі е ве ў На цы я наль ным са-
ю зе пісь мен ні каў Укра і ны. Ця пер 
на па ды хо дзе да вы дан ня кні га 
су час на га ўкра ін ска га апа вя-
дан ня, збор нік «Каз кі» Мі хай лы 
Сла баш піц ка га. Ня даў на ў на-
шым вы да вец кім до ме па ба чы-
ла свет кні га ўкра ін скай паэ зіі ў 
пе ра кла дах Ні ны Ма цяш... Шмат 
што з пе ра кла даў пад рых та ва на 
да дру ку ў лі та ра тур на-мас тац-
кай пе ры ё ды цы...»

Мак сім ЛА ДЫ МЕ РАЎ

�

Адзін з буй ней шых вы да вец кіх да моў Ра сіі — 
"Па на ра ма" — пры няў ра шэн не аб вы пус ку пе-
ры я дыч на га вы дан ня з наз вай "Строительство 
социализма в СССР: история и сов ре мен ность". 
Па куль вя до ма, што га лоў ным рэ дак та рам ча со пі-
са бу дзе Ка ця ры на Шпі ка ла ва. Вы хо дзіць ён бу дзе 
адзін раз у два ме ся цы. Агуль ны па мер — 64 па ла-
сы. Зра зу ме ла, ба га та ілюст ра ва ны. Мяр ку ец ца, 
што гэ ты ча со піс бу дзе ад ра са ва ны па лі то ла гам, 
па лі ты кам, са цы ё ла гам, сту дэн там і ас пі ран там і 
прос та не раў на душ ным да гіс то рыі СССР, Ра сіі, 

пост са вец кіх дзяр жаў лю дзям. Тэ ма ты ка вы дан ня 
ахо піць са мы шы ро кі спектр па лі тыч на га, куль тур-
на га, эка на міч на га, са цы яль на га жыц ця. У но вым 
ме дый ным пра ек це вы сту пяць вя до мыя дзея чы 
са вец кай эпо хі, вы дат ныя ву чо ныя і пуб лі цыс ты. 
Асноў ная за да ча, як лі чаць за сна валь ні кі, — па ка-
заць шмат аб ліч ную гіс то рыю Са вец ка га Са ю за ад 
мо ман ту ства рэн ня і да па чат ку 1990-х га доў. Пры 
гэ тым ак цэнт бу дзе зроб ле ны на тым леп шым, што 
ство ра на за дзе ся ці год дзі іс на ван ня СССР.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Га ла сы бра тэр стваГа ла сы бра тэр ства  ��

УЗ МІНЬ — ЗНА ЧЫЦЬ ХУТ КАСЦЬ

Са цы я лізм: вяр тан не ў заўт ра?
У МАСК ВЕ РЫХ ТУ ЕЦ ЦА ДА ВЫ ХА ДУ Ў СВЕТ НО ВЫ НА ВУ КО ВА-ПА ПУ ЛЯР НЫ 
ЧА СО ПІС. НАЗ ВА ЯГО ГА ВО РЫЦЬ ПРА МНО ГАЕ

Сён няш нія па дзеі, якія ад бы ва юц ца ва Укра і не, на пруж-
ва юць сі ту а цыю ў роз ных га лі нах і сфе рах жыц ця на ро-

да гэтай краіны. Ві даць, зу сім не да твор час ці і мно гім 
пісь мен ні кам. У ві да воч най раз губ ле нас ці роз ныя плы ні 
ін тэ лі ген цыі. Прый дзе час — і, маж лі ва, са мы мі роз ны мі 
па да дуц ца ацэн кі та го, што ад бы ва ец ца за раз у вя лі кай і 
ба га тай на куль ту ру і лі та ра ту ру кра і не. А тое, што ўкра-

ін ская лі та ра ту ра са праў ды да стат ко ва раз ві тая і ба га тая, 
свед чаць і сён няш нія па мкнен ні бе ла рус кіх пе ра клад чы-
каў. Дзя ку ю чы ім ў вось мым ну ма ры ча со пі са «По лы мя» 

ў раз дзе ле «Га ла сы све ту» з'я ві ла ся пад бор ка «Су час ныя 
ўкра ін скія апа вя дан ні».

Галіна ТАРАСЮК.

Па чыр во най ды ва но вай да рож цы пад 
апла дыс мен ты гле да чоў і шчоў кан не за-
тво раў шмат лі кіх фо та ка мер пра еха лі ся 
ў ад мыс ло вым «ве ла сі пед ным дэ фі ле» як 
да рос лыя эфект ныя па ні, так і зу сім ма-
лень кія га рэз лі выя ўдзель ні цы. А суд дзі, у 
лік якіх увай шлі вя до мы сты ліст Аляк сандр 
Кі ры нюк, кі раў нік арг ка мі тэ та Бе ла рус ка га 
тыд ня мо ды Яні на Ган ча ро ва, сты ліст і ды-
зай нер Іван Мі ку ло віч, ацэнь ва лі як на ту-
раль насць і гар ма ніч насць, так і сме ласць 
і яр касць прад стаў ле ных воб ра заў.

«У свой юбі лей мы па ста ві лі мэ ту — пе-
ра са дзіць гэ тым ле там як ма га больш мін-
чан на ве ла сі пе ды, — рас ка заў адзін з ар га-
ні за та раў ме ра пры ем ства, кі раў нік ад дзе-
ла мар ке тын гу і про да жу кам па ніі А-100 
Дэ ве лоп мент Ігар КОЛЬ ЧАН КА. — Дзе ля 
гэ та га амаль усё ле та пра цу юць не каль кі 
пунк таў бяс плат на-
га ве ла пра ка ту. Але 
дзяў ча ты ка рыс та-
юц ца ве ла сі пе да мі 
менш ак тыў на, бо 
іс нуе шэ раг стэ рэа-
ты паў на конт ня зруч-
нас ці і «не жа ноц кас-
ці» гэ та га ві ду транс-
пар ту. Каб раз бу рыць 
мі фы і па ка заць, што 
дзяў чы на і ве ла сі-
пед мо гуць быць не 
прос та су мя шчаль-
ныя, а вель мі стыль-
ныя і пры ваб ныя, мы 
і пра во дзі лі кон курс 
«Ве ла лэ дзі». Вод гук 
атры ма лі та кі вя лі кі, 
што на ле та, ві даць, 
да вя дзец ца шу каць 
знач на боль шую пля-

цоў ку, каб змяс ціць усіх ве ла сі пе дыс так і іх 
гру пы пад трым кі».

Пе ра мо гу ў кон кур се свят ка ва ла ў вы ні-
ку мін скі фа то граф Ка ця ры на Дзміт ры е ва. 
Сваю ўзна га ро ду — су час ны і кам форт ны 
га рад скі ве ла сі пед — дзяў чы на, да рэ чы, 
вы ра шы ла па да рыць сяб роў цы, каб ка тац-
ца па Мін ску ра зам.

Спе цы яль ныя ты ту лы і пры зы атры ма лі 
пе ра мож цы ў на мі на цы ях «Са мы ары гі-
наль ны воб раз» — ды зай нер Ла на Кур-
лянд, ура джэн ка Ры гі, і «Са мы стыль ны 
ве ла сі пед» — Ган на Мус та фа е ва. Ся род 
кан кур сан так бы лі ра зы гра ны так са ма 
прыз гля дац кіх сім па тый «На род ная ве-
ла лэ дзі» і ты тул «Мі ні-ве ла лэ дзі».

Вік то рыя ЗА ХА РА ВА
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ПРЫ ГО ЖА ЕДУЦЬ!..
У Мін ску вы бра лі са мую стыль ную ве ла сі пе дыст ку

9 жніў ня ў ста лі цы ў рам ках 
га рад ско га ру ху «І bіke Mіnsk» 

упер шы ню вы зна чы лі «ка ра ле ву 
ко лаў і ру ля». У ад бо рач ным 

ту ры кон кур су «Ве ла лэ дзі-2014» 
узя лі ўдзел больш як 100 дзяў чат, 

якія па пя рэд не раз мяс ці лі свае 
фо та з ве ла сі пе да мі ў роз ных 

са цы яль ных сет ках. 20 аў та раў 
і вы ка наў цаў са мых ары гі наль ных 

воб ра заў і стыль на аформ ле ных 
ро ва раў, па вод ле ра шэн ня 
жу ры, вый шлі ў фі наль ны 

этап, які ад быў ся ў мін скім 
пар ку Пе ра мо гі.

КалейдаскопКалейдаскоп  ��

Дарагі, патры мне спінку


